
 

 

Magyar október 

„Aki meg akarja menteni életét, elveszíti, aki azonban értem elveszíti, az megtalálja.” 
Mt 16,25 
 

Október hónap a magyarság számára megemlékezések sorát jelenti. 

A hősök, akik életüket adták a szabadság eszményéért bár álnokság áldozatául estek, 
emlékük azonban nem veszett el, mind a mai napig példaértékűek és testi elmúlásuk 
után is szellemük nagysága munkálkodik. 

Az 1848. március 15-én kitört forradalmat szabadságharc követte. Az osztrák császári 
csapat 1848 decemberében átlépte a magyar határt, azzal a céllal indulva hazánk ellen, 
hogy a szabadságharcot vérbe fojtsa. Ehhez hívták segítségül az orosz csapatokat. 

A nemzet szívvel-lélekkel harcolt a szabadságért. Számos győztes csata után azonban 
1949.augusztus 13-án Világosnál a magyar sereg Görgey Artúr vezetésével letette a 
fegyvert. 

Túlerő és erőszak áldozatává vált a szent cél: a szabadság! 

Megtorlásként tizenhárom honvédtisztet zártak Aradon börtönbe. A tizennegyedik 
vértanút gróf Batthyány Lajost, az első szabadon választott, felelős kormány 
miniszterelnökét Pesten tartották fogva. 

A magyar szívű tábornokok között volt német, osztrák, lengyel, horvát, szerb és 
örmény származású is. Kilencen kötél által, négyen golyó általi halálra ítéltettek. 

Nevük álljon itt, hogy soha ne feledjük őket: 

Aulich Lajos, Damjanich János, Dessewffy Arisztid, Knezić Károly, Lahner György, Lázár 
Vilmos, Leiningen-Westerburg Károly, Nagysándor József, Poeltenberg Ernő, 
Schweidel József, Török Ignác, Kiss Ernő, Vécsey Károly, gróf Batthyány Lajos 

Azok nevére is szálljon áldás, akiket nem jegyzett fel a történelem s hősi halált haltak 
értünk, kései utódokért! 

Utolsó óráikban Istenhez imádkoztak és leveleikben szeretteiktől búcsúztak megindító 
sorokkal. A halált azonban tudatosan, erős lélekkel vállalták, mert tudták, hogy a test 
elmúlása után is van folytatás! 



 

 

 

A fizikai megsemmisítéssel, ellehetetlenítéssel azonban annak az erőnek nem lehet 
gátat szabni, ami lelki-szellemi síkon mozgatta és mozgatja ma is mártírjainkat! 

Az, hogy a történelem ismétli önmagát ismert tény. 

1956. október 23-án a szabadságra született magyar emberek megelégelték a II. 
világháború utáni szovjet megszállást és a társadalmi rend megváltoztatását kívánták, 
azaz a kommunizmus megszüntetését. 

A lyukas nemzeti zászlót a Budapesti Műszaki Egyetem diákjai vitték az utcára kettős 
céllal, a szovjet csapatok azonnali kivonásának és a kommunista rendszer 
megdöntésének szándékával. A hatalom azonban a fegyvertelen tömegbe lövetett. 
Ennek ellenére sikerült új kormányt alakítani. A szabadság érzetének mámorát 
azonban a november 4-én százával Budapestre áramló szovjet tankok törték meg. 

Elkezdődött egy elkeseredett, de mégis bizakodó szabadságharc a túlerő és az 
igazságtalanság ellen, mely sok fiatal életét követelte. 

Ezenkívül október 23-án, több mint 500 évvel ezelőtt halt meg Kapisztrán Szent János 
a török megszállók ellen Nándorfehérvárnál vívott harc keresztes seregének a 
toborzója és lelkesítője. 

Márai Sándor verse álljon minden igaz és hűséges mártírunk emlékére, arra 
emlékeztetve bennünket, hogy nincs más út, mint az igaz élet s ahogyan Krisztus 
győzött a halál felett, úgy győzött az igazság a hamisság felett s emígyen valósul meg 
az Isten országa közöttünk! 

Ámen! 

 

Herczeghné Juhász Edit 

Uppsala, 2024. október 23. 

 

 

 

 



 

 

Mennyből az angyal 
 

Mennyből az angyal menj sietve 
Az üszkös, fagyos Budapestre. 
Oda, ahol az orosz tankok 
Között hallgatnak a harangok. 
Ahol nem csillog a karácsony, 
Nincsen aranydió a fákon, 
Nincs más, csak fagy, didergés, éhség. 
Mondd el nekik úgy, hogy megértsék. 
Szólj hangosan az éjszakából: 
Angyal vigyél hírt a csodáról. 

….. 

Mondd el, mert ez világ csodája: 
Egy szegény nép karácsonyfája 
A Csendes Éjben égni kezdett - 
És sokan vetnek most keresztet. 
Földrészek népe nézi, nézi, 
Egyik érti, másik nem érti. 
Fejük csóválják, sok ez, soknak. 
Imádkoznak vagy iszonyodnak, 
Mert más lóg a fán, nem cukorkák: 
Népek Krisztusa, Magyarország. 

És elmegy sok ember előtte: 
A Katona, ki szíven döfte, 
A Farizeus, aki eladta, 
Aki háromszor megtagadta, 
Vele mártott kezet a tálba, 
Harminc ezüstpénzért kínálta, 
S amíg gyalázta, verte, szidta: 
Testét ette és vérét itta - 
Most áll és bámul a sok ember, 
De szólni Hozzá senki nem mer. 

….. 

És a világ beszél csodáról, 
Papok papolnak bátorságról. 
Az államférfi parentálja, 
Megáldja a szentséges pápa. 
És minden rendű népek, rendek 
Kérdik, hogy ez mi végre kellett. 
Mért nem pusztult ki, ahogy kérték? 
Mért nem várta csendben a végét? 
Mért, hogy meghasadt az égbolt, 
Mert egy nép azt mondta: "Elég volt." 

Nem érti ezt az a sok ember, 
Mi áradt itt meg, mint a tenger? 
Miért remegtek világrendek? 
Egy nép kiáltott. Aztán csend lett. 
De most sokan kérdik, mi történt? 
Ki tett itt csontból, húsból törvényt? 
És kérdik, egyre többen kérdik, 
Hebegve, mert végképp nem értik - 
Ők, akik örökségbe kapták -: 
Ilyen nagy dolog a Szabadság?... 

Angyal vidd meg a hírt az égből, 
Mindig új élet lesz a vérből. 
Találkoztak ők már néhányszor 
- a gyermek, a szamár, a pásztor - 
Az alomban, a jászol mellett, 
Ha az Élet elevent ellett, 
A Csodát most is ők vigyázzák, 
Leheletükkel állnak strázsát, 
Mert Csillag ég, hasad a hajnal, 
Mondd meg nekik - mennyből az angyal. 

1956, New York


